

Счастье, когда у тебя есть увлечение. И оно перерастает в любимое дело, а затем – в профессию. Так вышло и у нашего земляка – жителя поселка Красный Яр Никитина Геннадия Михайловича. Его главное занятие в жизни – пчеловодство.



– Я – самоучка, самому пришлось постигать это нехитрое дело, – немногословно и скромно говорит о себе Геннадий Михайлович.

Только слово «самоучка» в значении «дилетант» к нему не относится. Ведь он обладает большим опытом, запасом специальных знаний, желанием узнать что-то новое и не останавливаться на достигнутом.

### Детская мечта

Тема пчеловодства близка и понятна Г.М. Никитину с детства. Пасеку держал его дядя. Именно от него Геннадий перенял бесценный опыт ведения личного подсобного

хозяйства.

Ещё в школьные годы у мальчишки появилась мечта – когда-нибудь обзавестись своей пасекой, чтобы каждый день слушать беспокойный гул пчел, а в конце лета лакомиться тягучим янтарным медом, принесенным его трудягами-пчелками. Как известно, мысли материальны, вот и желание моего собеседника было услышано. Первыми пчелами Геннадий обзавелся случайно. Будучи в седьмом классе, он попытался приручить дикий рой. Тем более, дядя подарил ему улей. Правда, первая попытка оказалась неудачной: семья без пчеломатки погибла зимой.

После окончания школы юноша освоил профессию тракториста-машиниста в профтехучилище. Вскоре Геннадия призвали в армию. На тот момент у него было четыре своих улья. Ухаживать за ними доверил отцу. Но отец был совершенно несведущ в этом деле. И пчелосемьи ему сохранить не удалось.

### Дело всей жизни

По возвращении с армейской службы, которую проходил в ВВС Саратовской области, парень серьезно занялся пчелами. Да еще и предложили колхозную пасеку. И увлечение Геннадия переросло в нечто большее, стало его постоянным занятием.

– И работа, и хобби, и пристрастие, – так отзывается о своих «питомцах» пчеловод. – Это такой мир, что когда узнаешь его, то в нем уже и живешь. Порой устаешь, но жить без этого уже невозможно. Мое дело мне по душе, даёт здоровье, приносит пользу, держит в тонусе. Да и в свободное время скучать не приходится: я немножко плотник, столяр и агроном. Колочу рамки, сельхозпостройки, помогаю своей жене Ирине на огороде и дома. В свою очередь, и она – моя главная помощница во всем.

Кстати, супруги Никитины вместе уже 25 лет. У них трое прекрасных детей. Дочери уже получили высшее образование, сын обучается в шестом классе Четырлинской школы.

### Забот – на круглый год

В личном подсобном хозяйстве Никитиных в сезон около 300 пчелосемей. Представлены они двумя породами: среднерусской и карпатской. Забот у пасечника, действительно, много. Но со всеми он справляется. Каждый год обновляет пчелинью кровь, покупает маток, чтобы расширять семейство. Делает отводки, борется с роением, вовремя надставляя «магазин» на домик. При необходимости лечит пчел. По гулу определяет, в каком состоянии находятся его «питомцы». Занимается селекционной работой, отбирая наиболее продуктивных и выносливых пчёл на основе «карпаток». По мнению Геннадия, это добролюбивая, продуктивная и спокойная пчела.

Год пчеловода начинается осенью. Именно тогда пчелосемья готовится к зимовке. От того, как перезимует пчела, зависит, как она войдёт в новый сезон и отработает его.

– Вопреки сложившемуся заблуждению, пчёлы не впадают зимой в спячку, иначе бы они все погибли. Они собираются в клуб. Это позволяет очень экономно расходовать тепловую энергию. Чтобы пчелы благополучно пережили зиму, необходимо заранее подготовливать семьи. Для карпатской породы построили специальный зимовник, а среднерусская переносит морозы – её оставляем под снегом. Подкармливаем исключительно медом: чтобы пчелы были крепче и продукция натуральная. Так как пчелы подвержены многим заболеваниям, то в начале и в конце медоносного сезона обрабатываем пчел от клеща. Особенно опасен варроатоз – паразитарное заболевание, от которого также необходимо лекарство. И изготавливаем мы его из природных средств.

Так, пасечник обеспечивает пчёл жильём, кормовой базой, лечит их от болезней, а они взамен делятся пчелопродуктами – мёдом, пергой, прополисом, маточным молочком. Получается такой симбиоз.

О пчелах – с любовью...

Об этих уникальных умных насекомых, продолжительности их жизни, стадиях роста, тонкостях семейного уклада, подразделениях, распределении рабочих ролей – обо всём, что связано с пчёлами, Геннадий Михайлович может рассказывать часами, приводя множество ярких примеров из личной практики.

– Рабочая пчела живет порядка 40 дней. У нее крылышки изнашиваются от того, что летает много, да еще с грузом. Бывает, вылетела, а лететь из-за поврежденных крылышек не может, падает и погибает, – делится своими знаниями пчеловод.

Слушать его интересно и увлекательно. Так же подробно наш герой говорит и о полезности продуктов, производимых этими трудолюбивыми насекомыми. Основной из них, конечно, – мёд. Попробовав его, можно с уверенностью сказать: у этого пчеловода он настоящий – отменного качества и яркого неповторимого вкуса. Весь секрет в том, что пчелы приносят нектар только с дикорастущих медоносов, таких как иван-чай, луговой василек, клевер. Последний медонос пчеловод отметил отдельно, так как немногие пчелы имеют достаточную длину хоботка, чтобы опылять клевер, но пчелы его селекции могут.

– Можете даже не сомневаться, мой мёд – экологически чистый и по-настоящему полезный продукт. Никакой химии, искусственных добавок не использую, – рассказывает Геннадий Михайлович.

...А на пасеке у Никитиных идеальный порядок. Ровными рядками стоят аккуратные ульи. Кругом – богатая растительность – благоприятное место для разведения пчел.

### Экспериментатор и мастер-умелец

– Любой пчеловод – по природе своей экспериментатор. В нашем деле нельзя просто купить пчел, сложить руки и тихо ждать, пока они принесут мед, – рассказывает Геннадий. – Быть пчеловодом – это значит стать немного пчелой, такой же трудолюбивой и беспокойной.

А эксперименты Геннадию Михайловичу удаются. Вот и недавно решил он заменить рамки стеклянными банками. Опрокинул их на улей, закрепил как следует, и пчелы построили соты прямо туда.

Как у всех пчеловодов, у Никитиных есть и специальное оборудованное помещение для хранения и переработки меда. Его построил Геннадий Михайлович сам. И некоторые приспособления для пчеловодства тоже изготовлены им. Да и многое в хозяйстве Никитиных, включая добротный дом, – дело умелых хозяйствских рук.

Своим ежедневным трудом пчеловод Никитин показывает пример заботы и любви к своему делу, которое он выполняет с удовольствием. И оно приносит плодотворные результаты.

Н. Илюхина.